

По Стране Советов

ЧИТАТЕЛЬ—ГАЗЕТА

С 5 мая 1987 года не дает мне покоя одна мысль. В этот день подписчики получили типографскую копию первого номера газеты «Правда» от 22 апреля (5 мая по новому стилю) 1912 г. Я прочитал ее всю, не пропуская ни одного слова. Потрясающий документ эпохи! Живая жизнь предков ворвалась к нам! Хотелось бы получить типографскую копию и первого номера «Правды», вышедшего после победы социалистической революции. Это был бы хороший подарок читателям к 70-летию Октября.

С подобными предложениями обращаются в редакцию и другие читатели. Сегодня мы воспроизводим фотокопию первой полосы «Правды» за 9 ноября (27 октября по старому стилю) 1917 г. и две публикации из этого номера.

Социальная социаль-демократическая рабочая партия. Цена 20 копеек. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН Р. С. С. Д. Р. П.

Да здравствует Революционное Правительство Советов!

Телеграммы, солдатские письма, письма крестьян. Рабочие, солдаты, крестьяне! Мы здесь, в Петрограде, стоим за эту Народную Власть!

Рабочим, солдатам и крестьянам!

Второй Всероссийский Съезд Советов Рабочих и Солдатских Депутатов открылся. Нам представлено громадное большинство Советов. На съезде присутствует и ряд делегатов от Крестьянских Советов. Полномочия соглашательского ЦИК окончены. Опираться на волю громадного большинства рабочих, солдат и крестьян, опираясь на совершившееся в Петрограде победоносное восстание рабочих и гарнизона, съезд берет власть в свои руки. Временное Правительство низложено. Большинство членов Временного Правительства уже арестовано.

Под старым знаменем

С сегодняшнего дня наша газета начинает выходить под своим старым именем «Правда». В дни июньского поражения диктаторы буржуазной контрреволюции надеялись убить «Правду». Один за другим были закрыты затем пришедшие на смену «Правде» печатные органы нашей партии «Рабочий и солдат», «Пролетарий» и «Рабочий». Два дня тому назад правительство Керенского решило с-

ВСТРЕЧАЯ ПРАЗДНИК



Хлеб Родине

КИЕВ, 6. (ТАСС). Соревнуясь за достойную встречу 70-летия Великого Октября, земледельцы Украины выполнили годовой план продажи хлеба государству. В закром Родины засыпано 17,7 миллиона тонн зерна, что больше намеченного. На хлебобулочные пункты поступило 4 миллиона тонн сильных и ценных пшениц. Выполнены планы продажи крупяных, бобовых культур, ржи, ячменя, овса.

В целом по республике зерновых получено более чем по 32 центнера с гектара. Первую заповедь хлебороба уже выполнили колхозы и совхозы 18 областей. Засыпаны семейные и фуражные фонды. Продажа зерна государству продолжается.

Вахта на орбите

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛОТОМ, 6. (ТАСС). На борту научно-исследовательского комплекса «Мир» встречают праздник Великого Октября советские космонавты Юрий Романенко и Александр Александров. У командира экипажа завершился девятый месяц космической вахты, у бортинженера идут 108-е сутки работы на орбите.

На прошедшей неделе экипаж выполнил заключительные операции по разгрузке автоматического транспортного корабля «Прогресс-32», заполнил его освободившийся отсек использованием оборудования. Начата дозаправка топливным баком объединенной двигательной установки станции горючим и окислителем.

На сегодня намечены перекачка питьевой воды в емкости базового блока, наблюдения и съемки отдельных районов земной поверхности.

В ходе исследований Сверхновой в Большом Магеллановом облаке, проведенных во второй половине октября, зафиксировано резкое изменение спектра рентгеновского излучения. Данные, полученные с помощью телескопов международной обсерватории «Рентген», установленной в модуле «Квант», свидетельствуют о быстром просветлении оболочки звезды. С целью получения новой информации об этом уникальном астрофизическом объекте в ближайшие дни эксперименты с использованием орбитальной обсерватории будут продолжены.

7 ноября во время праздничной демонстрации трудящихся будет проведен телемост «Красная площадь» — комплекс «Мир».

День памяти народной

АНДИЖАН, 6. (ТАСС). В торжественной обстановке на центральной площади города открыт сегодня памятник В. И. Ленину. В скульптурной композиции, созданной народным художником СССР Л. Кербелем и архитектором С. Адильовым, вождем революции изображены в окружении рабочего, крестьянина, солдата и узбекской женщины, сбросившей паранджу.

ТИРАСПОЛЬ (Молдавская ССР), 6. (ТАСС). Целты возложили к подножью памятника основателю первого в мире государства рабочих и крестьян. Сегодня здесь состоялось его открытие. Авторы величественного монумента, выполненного из красного гранита, — народный художник СССР Н. Томский и скульптор В. Климачев.

Звезда комиссара

Политработники армии и флота несут эстафету Октября

(СЕГОДНЯ Герой Советского Союза подполковник Николай Малышев в составе парадного расчета пройдет по Красной площади, открывая историческую часть военного парада. Пройдет рядом со знаменем РСДРП(б). Что и говорить, высокая честь оказана политработнику 80-х, нашему с вами молодому современнику.

В вертолетном полку, где Малышев служит начальником полнотдела, многие летчики, инженеры и техники прошли через Афганистан и Чернобыль. За восемь последних лет сотни авиаторов удостоены орденов и медалей, в том числе пятьдесят восемь — за участие в ликвидации последствий чернобыльской аварии.

Такой вот достался полк, — говорит мне Малышев. — Весь личный состав — из личностей. Тут и политработнику со стажем и опыту — крутись да крутись...

Что верно, то верно. А уж такому молодому, думаю про себя, как Малышев, и подвоя. Впрочем, офицер не скрывает — ему это нравится, потому что политработа, как он ее понимает, — вся на людях и для людей.

Вырос Малышев в сельской глубинке на Волге — в Дильнинском районе Ульяновской области. Отец — Иван Архипович — солдат Великой Отечественной, мать — Мария Николаевна — всю жизнь, до последнего своего часа не знала праздного дня. В воспитании троих своих сыновей — Николая, Владимира и Александра — неотступно следовали житейским правилам мудрой крестьянской педагогики, в основе которой от века идеалы строгой доброты и послушания, высказательного доверия, совестливой справедливости, нравственного достоинства и прилежания в труде.

После такой школы Николаю еще и посчастливилось до службы в армии приобрести рабочую закалку в железнодорожном депо. А завершила штифовку воли и характера юности, выработку твердой жизненной позиции, утвердила в нем неизбывную веру в людей, стремление быть нужным обществу суровая двухгодичная школа воздушно-десантных войск.

После нее с небом он уже расстаться не смог: поступил в Сызранское высшее военное авиационное училище летчиков. Окончил его с отличием, и вот уже тринадцать лет Николай Малышев, сейчас уже подполковник и военный летчик 1-го класса, служит вертолетчиком.

Афганистан в его летной биографии — глава особая. С красной, как говорится, строки. Он летал на боевом МиГ-24 над пустынями и над горными кручами, пробирался в неимоверных теснинах ущелий. Не раз огненные струи душманского свинца, казалось, вот-вот прощупят его винтокрылую машину. Хлебнуть довелось всякого: вертолетчик, прошедший через Афганистан, — впрочем, не только вертолетчик! — сполна познал, почему просба Малышев дважды служил в ограниченном контингенте. Без малого восемьсот боевых вылетов на его боевом счету. Восемьсот!

ТОЛКУЕМ с Малышевым о его новой должности, вспоминаем общих знакомых — «афганцев», с которыми и мне довелось летать. Также привезли однажды пулевые пробоины в приборной доске, а на борту ведомого погиб в тот день борттехник — молодой лейтенант. Не далее как полчаса назад разговаривали с ним. — Когда мне предложили после Афганистана должность начальника полнотдела полка, — признается Малышев, — не считайте без скромности. Впервые, были «тылы»... Он сделал паузу. Без слов было ясно — знак военного летчика 1-го класса объяснял многое. Профессионализм летящего комиссара не должен вызывать сомнений и полка: ведь тут за словом не спрячется.

— Во-вторых, — продолжает Николай, — никогда не считал себя новичком, дилетантом в политработе. С кур-

сантской поры зарубил себе на носу поступил из учебного курса: партийно-политическую работу в частях, на кораблях, в подразделениях организуют и проводят командиры, политполитпарт, партийные и комсомольские организации... Понимаете, командир на первом месте значится. Правда, на деле чаще видишь обратное. Некоторые командиры наивно отсекают от себя политработу. Все ее на зама по политчасти да на парторга с комсоргом перекладывают. Мое, мол, дело — полеты, огневая, тактическая... Как много, убедился на практике, теряем от таких подразделов...

Малышев, вступив в должность руководителя полкового политоргана, немедленно подал рапорт о зачислении в Военно-политическую академию на заочный факультет.

До праздников он был в Москве, на академических сборах, грыз, как сам выразился, гранит науки. Не в том смысле, что открывал для себя особенно много нового, хотя казалось, что многое ему было уже известно. Как бывает на деле? С методичкой вроде бы все ясно. А утром приходишь в полк — ворох проблем. За что ни возьмись — ищи решение сам, думай сам, решай сам. Готовых рецептов ни в

Там много разговаривать некогда, бывает, и массовое мероприятие не провести. Приходится находить такие методы, которые наиболее активно влияют на сознание людей. Скажем, пропаганда передовиков, пропаганда передовых стенов, тематический вечер пройдут. Да мало ли иных форм... Только вот все ли сработают? Противник ведь условный, потому и слушают вполуха. В Афганистане, конечно, стенов имеются. Но живое слово самого передовика, вышедшего из боя, рассказ о нем командира гораздо действеннее. Обмен опытом, секреты мастерства там особенно ценны. Возвратился из сложного полета со званием подполковник Анатолий Волков. Следом должна лететь четверка Малышева. Задача ей та же. Волков и его ведомые тут же накоротке изложили звану Малышева свою задумку. Слетали удачно: сработал опыт.

И собрания там, по крайней мере многие, проводятся без «волеухи»: кратко выступления, боевые конкретные, по делу, резолюции. — Афганский опыт неограничен, — замечает Малышев, —

— ЧЕМ занимается на протяжении учебного года вертолетный полк? — размышляет Малышев. — Боевой и политической подготовкой. Полеты. Стрельбы. Тактические учения. Это и должно быть в центре внимания политработы. А на практике как бывает? Обсудят задачи на собрании — партийном, комсомольском. Прочте все ясно. Но вот завтра учения — все туда. ЧП случилось на занятиях — об всем забыли — и сюда все силы. По хвостам лупят. Так работать нельзя. Каждая новая задача не должна вытеснять предыдущую. В перспективе предусматривать не только то или иное мероприятие, а видеть цель, на которую оно работает, видеть конкретных людей, способных привести коллектив к этой цели. С учетом их личного роста, интереса к делу. А главное — уметь предусмотреть работу и сроки между мероприятиями, видеть систему. Собрание, митинг, совещание, инструктаж — без них, наверно, не обойтись. Их-то, к слову, производят. Научились. А между ними, в буднях, что делать? Опять засады? Бумаги плодятся?..

Малышев увлекается, говорит горячо, убежденно: — Не люблю бумагу, хотя пользы делных бумаг не отрицаю. Живую работу люблю. В казарме, в клубе, в классе. Кто ее должен выполнять? Штатные политработники? Они, конечно, обязаны на службе. Но вовлекать надо всех. Коммунистов, комсомольцев, беспартийных. Каждому можно и нужно определить дело по душе. Полезное и для него, и для тех, кому оно предназначено. А дел этих невпроворот. Сколько интересов у людей. Они же личности! За расхожим «личный состав» нельзя потерять личность с ее характером, страстями. Сколько говорено и для него, и для тех, кому оно предназначено. А дел этих невпроворот. Сколько интересов у людей. Они же личности! За расхожим «личный состав» нельзя потерять личность с ее характером, страстями. Сколько говорено и для него, и для тех, кому оно предназначено.

— А дела по службе? — Их еще больше. Но главное среди них — обеспечение личной примерности коммунистов и комсомольцев, офицерского состава. Примерность нельзя создать всего лишь к стрельбе, к прилитованию, к любым другим частностям. Для партийно-политической работы вопрос должен стоять глубже. Примерность в проявлении всех высоких качеств бойца — политических, воинских, нравственных. Без личного примера коммунистов в учебе, службе, во всех делах нет перестройки.

Николай Иванович берет со стола свои записи. — Недавно меня пригласили выступить на факультете в группе слушателей — военных журналистов. Составлял своего рода пресс-конференция... Я уже слышал о ней. Начальник заочного факультета академии, друг моей армейской юности генерал-майор Игорь Федорович Цетков, сам, к слову, журналист, рассказывал, как Малышев отвечал на вопросы.

В чем, спросили его, он видит проявление партийной принципиальности? В том, что человек никогда не хитрит — ни в отношениях с товарищами, ни с государством, ни со своей совестью.

Как бы он охарактеризовал конечный результат партийно-политической работы? У политработы нет и не может быть конца. А результат ее — в сплоченности людей, в их идейной убежденности, преданности народу, Родине, в единой поддержке политики ленинской партии...

СРАЗУ после парада он вернется в полк. Дел, конечно, много. Но ведь только в делах и виден свет комиссарской звезды.

В. ИЗГАРШЕВ. (Спец. корр. «Правды»). Фото П. Максимова.



Николай Малышев — звезда комиссара

Всех, кто служит делу, что леек, в борьбе за высокую боеготовность, крепкую дисциплину, — все взяли с собой.

— Но ведь это цель и командиров, и штабных офицеров, и инженерно-технического состава — боеготовность, дисциплина?

— Конечно, — поддерживает подполковник. — Но ракурсы у всех свой. У командира — один. У штаба — другой. У специалистов инженерно-авиационной службы — третий. У нас, политработников, цель та же, но свои формы работы. Прежде всего мы в ответе за идейно-политическое воспитание личного состава. Следовать, нам и обеспечивать уровень всех форм политической учебы и воспитательного процесса...

Действительно, о политучебе говорим много. Жаль, делаем меньше. А всего и надо добиться, чтобы пропаганда была творческой личностно, а не талмудистом. Что бы умел раскрыть своим слушателям патристическую значимость воинского труда, высший смысл призвания, когда из простых, будничных дел одного человека складывается успех подразделения, части. Без такого понимания своего места в службе, без политического его осмысления ничего путного не добиться. Административный прием воспитания типа «давай, давай» многого не даст

Мне, скажу, в службе ведь, — говорит Малышев. — И на командиров, и на политработников. У хорошего командира, к слову сказать, гласность, критика и самокритика всегда были в чести. Это ведь кому грехи спрятались — тот каленым железом и критику и критикующих...

В ЧАСТЯХ ограниченного контингента политработники, как правило, отличаются высокой действенностью.

М. БАГАЕВ, Г. ГУСЕВ, А. ЯГОВКИН. Выпускники школы разных лет.

Школьный комсомольский комитет первого созыва. Фото из архива Г. Гусева.



ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА

Ровесница Октября

Школы обычно открывают 1 сентября. В эту день пришли почти в конце первой четверти в среду, 25 октября (7 ноября) 1917 года. В тот день в Петрограде рабочие, солдаты и матросы шли на штурм старого мира, а в далекой Вятке дети пошли на штурм знаний. Так открылось первое в Вятке бесплатное среднее учебное заведение, названное Народным реальным училищем. Почему же не в сентябре, как обычно? Да потому, что тогдашние органы государственной власти, так и из вятской думы, на словах поощая содействие, не торопились дать средства для обучения, как писал инициатор создания училища и его первый руководитель замечательный педагог-новатор, горячий энтузиаст своего дела В. Афанасьев, «детей беднейших слоев населения Вятского края, для детей рабочего класса и трудового крестьянства».

Поддержанная большинством прогрессивная вятская интеллигенция энергично способствовала введению целого ряда педагогических новшеств: бесплатное среднее образование, совместное обучение девочек и мальчиков, совместное обучение детей рабочих и беднейших крестьян, бесплатные завтраки для них, политехнизация обучения и т. д. Передовой общественности организовала как подготовку и оборудование помещения на углу улиц Николаевской и Морозовской (сейчас С. И. Ленина и Р. Люксембург), так и сбор средств. От благотворительного концерта учащихся поступили первые 1.500 рублей. От Вятского студенческого общества — 2.198 руб. 37 коп., больше, чем обещала вятская дума. Затем же было, собрав «с миру по нитке» средства и оборудование, откладывать обучение рвущихся к знаниям ребятчике на целый год? И вот школу открыли в «нестандартный» день — как только собрали минимум необходимого. А позже, по предложению вятских большевиков, школу — ровесницу Октября — удостоили почетного названия «Имени Октябрьской революции».

Школа росла, меняла свои адреса, так как ей было уже мало места в старых тесных зданиях, но имя Октябрьской революции, лучшие традиции коллектива сохраняла.

Учили в школе такие замечательные люди, как преподаватель начальных классов Л. Шкляева, литератор (участница всех трех довоенных всероссийских съездов учителей) Д. Лобастова, географ О. Сивкова. Все они были удостоены высшей государ-

ственной награды — ордена Ленина. А учительница М. Михайлова получила медаль имени Ушинского, о существовании которой сейчас, вероятно, знают даже не все педагоги.

Замечательным коллективом преподавателей долгие годы успешно руководил С. Корнев, который вывел школу в образцовые. Он умел подбирать как многоопытных, так и молодых талантливых учителей, сплачивать их, зажигать в душах огонек творчества. И совсем не случайно несколько десятков из них (не только нашей школы) были удостоены как государственных наград, так и почетных званий, знака «Отличник народного просвещения».

Замечательный коллектив учителей и воспитателей своей любимой школы даже через много лет

после выпуска с глубокой благодарностью вспоминали ее достойных питомцев: поларник — автор книги «376 дней на льдине» Г. Яковлев, контр-адмирал В. Филиппов, заслуженный артист РСФСР А. Афанасьев, профессор С. Шиллегорский, геройски погибший в августе 1943 г., вызвав огонь на себя, Н. Бодуев, заслуженный деятель искусств кинорежиссер А. Неретник и многие тысячи выпускников школы, достойно воспитанных ею дочерей и сыновей нашей Родины.